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Αντίποινα Ρώσων για την εξωτερική πολιτική της Κυβέρνησης βλέπει ο Άντρος Κυπριανού
Του Φρίξου Δαλίτη 

Π ολιτική διάσταση 
στην απόφαση της 
ρωσικής κυβέρνη-
σης να προχωρήσει 
σε αλλαγή της Συμ-
φωνίας για αποφυγή 

της διπλής φορολογίας με την Κύπρο, 
δίνουν κόμματα της αντιπολίτευσης, 
με το ΑΚΕΛ να σέρνει πρώτο τον χο-
ρό των επικρίσεων κατά της κυβερ-
νητικής πολιτικής, εγείροντας ξανά 
θέμα για τις πρόνοιες του νόμου Με-
νέντεζ- Ρούμπιο. Ασκώντας έντονη 
κριτική στο Προεδρικό για τον τρόπο 

χειρισμού της υπόθεσης, 
η Εζεκία Παπαϊωάννου 
ενοχοποιεί για την από-
φαση της Ρωσίας την 
κυβερνητική εξωτερική 
πολιτική, η οποία, όπως 
υποστηρίζει, παραγνω-
ρίζει παραδοσιακούς 

φίλους της Κύπρου. Ένα ζήτημα για 
το οποίο κόμμα της Αριστεράς ασκεί 
έντονες πιέσεις προς την κυβέρνηση 
από την εποχή που είδαν το φως της 
δημοσιότητας οι πληροφορίες για 
τον νόμο Μενέντεζ- Ρούμπιο, αλλά 
και για την προσέγγιση της κυπρια-
κής κυβέρνησης με τις ΗΠΑ.  Ζήτημα 
εξωτερικής πολιτικής εγείρει και η 
Συμμαχία Πολιτών.

Υπενθυμίζεται ότι και πρόσφατα 
μετά τη συνάντηση του γγ του ΑΚΕΛ 
με τον Ρώσο πρέσβη στη Λευκωσία, 
ο Άντρος Κυπριανού επανέλαβε τη 
θέση για την ανάγκη πολυδιάστα-
της εξωτερικής πολιτικής, αλλά και 
για τη δυσαρέσκεια που υπήρχε 
από πλευράς Μόσχας για το θέμα. 
Πηγές από την Εζεκία Παπαϊωάν-
νου υποδείκνυαν ότι το ΑΚΕΛ είχε 
προειδοποιήσει από νωρίς για τους 
κινδύνους από την προσπάθεια της 
κυβέρνησης να προσδέσει την Κύ-
προ στο άρμα των ΗΠΑ. Μία φρά-
ση η οποία χρησιμοποιείται κατά 
κόρον από ακελικά υψηλόβαθμα 
στελέχη εδώ και πάρα πολύ καιρό, 
με τον υπουργό Εξωτερικών Νίκο 
Χριστοδουλίδη να έχει βρεθεί αρκε-
τές φορές στο επίκεντρο των πυρών 
του ΑΚΕΛ.

Το θέμα της φορολογίας απο-
τέλεσε αντικείμενο συζήτησης και 
κατά την πρόσφατη τηλεφωνική 
επικοινωνία του Προέδρου Αναστα-
σιάδη με τον Ρώσο ομόλογο του Βλα-
ντιμίρ Πούτιν, με τις πληροφορίες να 
έφεραν τον Πρόεδρο της Ρωσίας να 
μετέφερε την πρόθεση της χώρας 
τους να προχωρεί με αναθεώρηση 
της Συμφωνίας. Στην Κύπρο αναμέ-
νεται στις 8 Σεπτεμβρίου ο Ρώσος 
υπουργός Εξωτερικών, Σεργκέι Λα-
βρόφ, με το θέμα της συμφωνίας για 
την αποφυγή της διπλής φορολογίας 
να είναι ένα από τα ζητήματα που θα 
βρίσκονται στην ατζέντα. 

Ο Άντρος Κυπριανού επανήλθε 
πυροβολώντας κατά της κυβέρνη-
σης, δηλώνοντας «πως είναι με ιδι-
αίτερη ανησυχία και έντονο προβλη-
ματισμό που παρακολουθούμε τις 
εξελίξεις σε σχέση με τις κινήσεις 
της Ρωσικής Ομοσπονδίας να προ-
χωρήσει σε αλλαγή της Συμφωνίας 
για αποφυγή της διπλής φορολογίας 
με την Κύπρο.

Η κυβέρνηση κάνει λόγο για 
παρεξήγηση. Πώς είναι δυνατό για 
ένα τόσο πολύ σοβαρό θέμα η κυ-
βέρνηση να μας λέει ότι είναι θέμα 
παρεξήγησης;», διερωτήθηκε.

Κάλεσε μάλιστα την κυβέρνηση 
να απαντήσει με πειστικό τρόπο κατά 
πόσο τελικά πληρώνουμε το αντίτιμο 
της μονόπλευρης και μονοδιάστατης 
εξωτερικής πολιτικής των κυβερνώ-
ντων παραγνωρίζοντας παραδοσια-
κούς φίλους της Κύπρου;

« Άραγε η αντίδραση της Ρωσί-
ας σχετίζεται και είναι μια από τις 
απαντήσεις της στην κοντόφθαλμη 
προσέγγιση της κυβέρνησης Αναστα-
σιάδη – ΔΗΣΥ που πανηγύριζαν για 
τον νόμο Ρούμπιο – Μενέντεζ; Ένα 
νομοσχέδιο το οποίο υποχρεώνει την 
Κύπρο να διαγράψει τις διαχρονικές 
σχέσεις της με άλλα κράτη –μέλη του 
Συμβουλίου Ασφαλείας, τη Ρωσία και 
την Κίνα και να γίνει πιστός ακόλου-
θος των ΗΠΑ; Μήπως το γεγονός 
ότι η διαπλοκή και η διαφθορά στη 
χώρα μας έχει εκτοξευθεί στα ύψη, 
συντείνει στην αλλαγή αυτή;», διερω-
τάται ο Άντρος Κυπριανού.

Υπέδειξε, μάλιστα, ότι η κυβέρ-
νηση φαίνεται να μην κατανοεί ότι 
η μονοδιάστατη εξωτερική πολιτική 
που ακολουθεί θα δημιουργήσει και 
παρενέργειες στην οικονομία του 
τόπου. «Η Ρωσία υπήρξε για χρόνια 
στυλοβάτης της κυπριακής οικονομί-
ας, των εξαγωγών και του τουρισμού. 

Η Συμφωνία αποφυγής διπλής φο-
ρολογίας αποτελεί πρόσθετο μοχλό 
ανάπτυξης των οικονομικών σχέσεων 
Κύπρου - Ρωσίας, που αυτή τη στιγμή 
εν μέσω και πανδημίας επιβάλλε-
ται να διατηρήσουμε και αναβαθ-
μίσουμε. Η κυβέρνηση οφείλει να 
δράσει άμεσα για να αποτρέψει τις 
οποιεσδήποτε αρνητικές συνέπειες», 
καταλήγει ο γγ του ΑΚΕΛ. 

Πολύ αρνητική εξέλιξη για την 
κυπριακή οικονομία χαρακτηρίζει 
την αναθεώρηση της Συμφωνίας για 
αποφυγή της διπλής φορολογίας η 
ΕΔΕΚ, σημειώνοντας πώς χρειάζεται 
μία σοβαρή μελέτη ώστε να λη-
φθούν ανάλογα μέτρα περιορισμού 
και ελαχιστοποίησης των πιθανών 
οικονομικών επιπτώσεων που θα 
προκύψουν, πάντα όμως χωρίς να 
διαταράσσονται οι στενές σχέσεις 
Κύπρου – Ρωσίας.

Πολιτική διάσταση στη ρωσι-
κή απόφαση δίνει και η Συμμαχία 
Πολιτών, υποδεικνύοντας ότι ήταν 
εξέλιξη που έπρεπε να την περιμέ-
νουμε, αφενός διότι η Ρωσία κάνει 
προσπάθεια επαναπατρισμού εται-
ρειών και κεφαλαίων. «Ταυτόχρονα 
όπως είχε ανακοινώσει πριν λίγα 
χρόνια, σκοπεύει να μετατρέψει την 

Κριμαία σ’ επιχειρηματικό κέντρο πα-
ροχής υπηρεσιών της Ρωσίας, που θα 
λειτουργεί όπως η Κύπρος, η Μάλτα 
και το Λουξεμβούργο», αναφέρει. 
Αφετέρου σημειώνει η Συμμαχία 
Πολιτών, μετά από αμερικανικές πιέ-
σεις, η Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου 
εξώθησε τις εμπορικές τράπεζες να 
κλείσουν ρωσικούς τραπεζικούς λο-
γαριασμούς, δυσκολεύοντας αφά-
νταστα Ρώσους επενδυτές ή ρωσικές 
επιχειρήσεις που έδρευαν ή ήταν 
εγγεγραμμένες στην Κύπρο, σ’ ό,τι 
αφορά τη διεκπεραίωση τραπεζικών 
συναλλαγών. «Πριν λίγους μήνες μά-
λιστα, είχαμε δημόσια δήλωση του 
Ρώσου πρέσβη στην Κύπρο, ο οποίος 
στηλίτευσε αυτό το γεγονός. Επίσης, 
το κούρεμα καταθέσεων στόχευσε 
κατά κύριο λόγο τους Ρώσους που 
δραστηριοποιούντο στην Κύπρο. 
Όπως επίσης και ο τρόπος που έγινε 
η ανακεφαλαιοποίηση στην Τράπε-
ζα Κύπρου, και πάλι με πολιτικές 
παρεμβάσεις, απέβη σε βάρος του 
αντιπροέδρου τότε του ΔΣ της Τράπε-
ζας, που ήταν και ο μεγαλομέτοχος, 
ο οποίος ήταν Ρώσος». 

Όπως σημειώνει η Συμμαχία τα 
πιο πάνω έστειλαν σαφή μήνυμα 
προς τη Ρωσία, ότι δηλαδή κάνουμε 
ξεκάθαρη στροφή προς την Αμερική, 
εγκαταλείποντας ρωσικά συμφέρο-
ντα. Το δυστύχημα, προσθέτει είναι 
ότι ήδη διώξαμε και θα διώξουμε 
ρωσικά κεφάλαια απ’ την Κύπρο, 
αλλά δεν αναπληρώνονται από αμε-
ρικάνικα κεφάλαια ή επενδύσεις.  
Επισημαίνει, ακόμα, ότι η Αμερική 
έχει επιδοθεί σε μια εκστρατεία να 
περιορίσει τη ρωσική και κινεζική 
παρουσία στην ανατολική Μεσόγειο 
και τονίζει ότι η Κυπριακή Δημοκρα-
τία οφείλει να πετύχει ένα συμβιβα-
σμό με τη Ρωσία για την αποφυγή 
διπλής φορολογίας, διαφορετικά θα 
χάσουμε όλα τα ρωσικά κεφάλαια 
από την Κύπρο. «Θα πληρώσουμε 
το τίμημα για την πολιτική των τε-
λευταίων χρόνων που ακολούθησε η 
κυβέρνηση», αναφέρει, υποδεικνύ-
οντας μάλιστα πώς αυτή η πολιτική 
δεν συζητήθηκε ποτέ σε εσωτερικό 
επίπεδο, ούτε ζητήθηκε ποτέ η άπο-
ψη των πολιτικών δυνάμεων. 

ΑΚΕΛ: Πληρώνουμε κόστος

Καλεί την 
Κυβέρνηση να 
δράσει άμεσα 
για συμφωνία

Τ/κ ίδρυμα προσέφυγε στο ΕΔΑΔ για περιουσία στις ελεύθερες περιοχές

Εξαντλήθηκαν τα εσωτερικά ένδικα μέσα 
στην Κυπριακή Δημοκρατία σε σχέση με 
τέσσερα κτήρια τα οποία βρίσκονται σε 

γη 4,5 στρεμμάτων που ανήκει στο Ίδρυμα 
Μπαρουτσουζαντέ Αχμέτ Βασίφ Εφέντι στη 
Λευκωσία, σύμφωνα με πρωτοσέλιδο δημοσί-
ευμα στην τουρκοκυπριακή εφημερίδα «Γενί 
Ντουζέν».

Δύο υποθέσεις οδηγήθηκαν στο Ευρω-
παϊκό Δικαστήριο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων 
(ΕΔΑΔ) και σύμφωνα με την εφημερίδα μπορεί 
να υπάρξει θέμα καταβολής πολλών εκατομ-
μυρίων ευρώ ως αποζημίωση προς τους Τουρ-
κοκύπριους που εγκατέλειψαν περιουσίες στις 
ελεγχόμενες από τη Δημοκρατία περιοχές και 
προς τους κληρονόμους τους. 

Σε συνέντευξη που παραχώρησε στην 
εφημερίδα, ο δικηγόρος Μουράτ Μετίν Χακκί 
ανέφερε ότι η περιουσία του ιδρύματος στη 
Λευκωσία είναι τέσσερα κτήρια που βρίσκο-
νται κατά μήκος των λεωφόρων Αιγύπτου και 
Ομήρου και μια μεγάλη έκταση γης που είναι 
κενή. Τα τέσσερα κτήρια, σημείωσε, είναι το 
πρώην κτήριο της Αιγυπτιακής Πρεσβείας, 
το πρώην κτήριο της Επιτροπής Fulbright, το 
πρώην κτήριο της Αρχής Ηλεκτρισμού και το 
πρώην κτήριο της Αμερικανικής Πρεσβείας ή 
το κτήριο που είναι γνωστό ως Αμερικανική 
Βιβλιοθήκη.

Αναφέροντας ότι καταχώρησαν δύο αγω-
γές στο ΕΔΑΔ σε σχέση με τις εν λόγω περιου-
σίες, ο Χακκί ισχυρίστηκε ότι: «Οι αγωγές μας 
στο ΕΔΑΔ θα δώσουν τη δυνατότητα να ελεγ-
χθεί η ελληνοκυπριακή νομοθεσία. Μπορεί 
να έρθει στην ημερήσια διάταξη αποζημίωση 

εκατομμυρίων ευρώ για τους Τουρκοκύπρι-
ους που άφησαν περιουσία στον νότο». «Αν 
η ελληνοκυπριακή κυβέρνηση ισχυρίζεται ότι 
έχει λόγο σε ολόκληρο το νησί και ότι τα μέρη 
που βρίσκονται στον βορρά είναι έδαφος της 
Κυπριακής Δημοκρατίας, δεν πρέπει να έχει 
σημασία το αν ένα άτομο ζει στον βορρά ή 
στον νότο. Το να τίθεται η προϋπόθεση να 
ζει κανείς στον νότο παραβιάζει το δικαίωμα 
τόσο της ελεύθερης διακίνησης όσο και της 
ιδιωτικής ζωής», ανέφερε προσθέτοντας ότι 
«η νίκη σε αυτή τη δίκη μπορεί να προκαλέσει 
τη σύσταση στον νότο ενός μηχανισμού παρό-
μοιου με την επιτροπή ακίνητης περιουσίας» 
στα κατεχόμενα.

«Στην υπόθεση Λοϊζίδου, που ήταν η πρώ-
τη πιλοτική υπόθεση των Ελληνοκυπρίων, είχε 
καταβληθεί αποζημίωση 1 εκατομμυρίου ευρώ 
μόνο για απώλεια χρήσης 13 χρόνων για εννιά 
οικόπεδα και μερίδιο σε μια ημιτελή οικοδομή 
στην Κερύνεια. Αυτό το προηγούμενο μπορεί 
να χρησιμοποιηθεί και για τις τουρκοκυπρια-
κές περιουσίες» είπε. Καταλήγοντας ανέφερε 
ότι «έστω και αν επισήμως δεν έχει αλλάξει 
η ιδιοκτησία των περιουσιών στον νότο, γίνε-
ται λόγος για απαλλοτρίωση στην πράξη (de 
facto). Οι ελληνοκυπριακές Αρχές μέσα σε 41 
χρόνια δήμευσαν σε διαφορετικές ημερομη-
νίες και περιόδους αυτά τα κτήρια. Τα κτήρια 
χρησιμοποιούνται χωρίς αντίτιμο».

Να μην μεταβαίνουν στις ελεύθερες περιοχές 
παρά μόνο εάν είναι αναγκαίο, καλεί τους Τουρ-
κοκύπριους το κατοχικό καθεστώς, προειδοποι-
ώντας τους για αυξημένα κρούσματα κορωνοϊού. 
Σύμφωνα με το δελτίο του ΓΤΠ, χθεσινό δημοσί-
ευμα της Vatan γράφει ότι ο λεγόμενος υπουργός 
υγείας Αλί Πιλί ανακοίνωσε τη Δευτέρα ότι εντο-
πίστηκαν δύο νέα θετικά κρούσματα της νόσου 
Covid-19 μετά από τη διενέργεια 
1.532 εργαστηριακών ελέγχων 
το τελευταίο 24ωρο. Πρόσθεσε 
ότι τα δύο κρούσματα αφορούν 
άτομα που έφθασαν στα κατε-
χόμενα μέσω αεροδρομίου. Ση-
μειώνοντας ότι μέχρι στιγμής δεν υπάρχει εγχώ-
ρια μετάδοση, ο Πιλί δήλωσε ότι τα κρούσματα 
που εντοπίζονται είναι από αυτούς που έρχονται 
από το εξωτερικό και από άτομα που έρχονται 
σε στενή επαφή με επιβεβαιωμένα κρούσματα.

Υπογραμμίζοντας ότι τα κρούσματα έχουν 
αυξηθεί στις γύρω χώρες και ιδιαίτερα στη «νό-
τια Κύπρο» (όπως αναφέρεται στις ελεγχόμενες 
από την Κυπριακή Δημοκρατία περιοχές), ο Πιλί 

επισήμανε ότι το Υπουργείο Υγείας στον «νότο» 
έχει προειδοποιήσει ότι η εγχώρια μετάδοση 
είναι σε ψηλά επίπεδα και κάλεσε τον κοινό να 
μην μεταβαίνει στο εξωτερικό ή στον «νότο», 
εκτός αν είναι αναγκαίο. 

Στη συνέχεια, ο λεγόμενος υπουργός υγείας 
δήλωσε ότι αν είναι αναγκαίο να μεταβούν στο 
εξωτερικό ή στον «νότο», πρέπει να είναι προ-

σεκτικοί με τους κανονισμούς, 
όπως η χρήση της μάσκας. 
Ισχυρίστηκε ότι το πιο σημα-
ντικό σημείο για να συνεχίσουν 
τον επιτυχή αγώνα τους εναντί-
ον της νόσου Covid-19 είναι να 

τηρούν τους κανόνες, επαναλαμβάνοντας ότι 
πρέπει σίγουρα να κρατούν κοινωνικές αποστά-
σεις, να χρησιμοποιούν μάσκες κα να τηρούν 
τους κανόνες ατομικής υγιεινής.  

Σημειώνεται ότι τα συνολικά κρούσματα στα 
κατεχόμενα ανήλθαν στα 153 μετά από διενέρ-
γεια 74.517 διαγνωστικών εξετάσεων. Μέχρι χθες, 
έλαβαν εξιτήριο 121 ασθενείς, 28 συνεχίζουν να 
νοσηλεύονται και 4 απεβίωσαν.

Διεκδικούν εκατομμύρια από την Κ.Δ.

«Επικίνδυνες» λόγω κορωνοϊού
οι ελεύθερες περιοχές, λέει ο Πιλί

Καμία πολιτική διάσταση δεν υπάρχει πίσω από την απόφαση της 
ρωσικής κυβέρνησης να προχωρήσει σε αλλαγή της Συμφωνίας 
για Αποφυγή της Διπλής Φορολογίας με την Κύπρο, δηλώνει κα-
τηγορηματικά η κυβέρνηση, απαντώντας στις επικρίσεις στο θέμα 
από πλευράς κομμάτων της αντιπολίτευσης και ιδιαίτερα του ΑΚΕΛ. 
Κληθείς από τον «Φ» ο Κυβερνητικός Εκπρόσωπος 
Κυριάκος Κούσιος να σχολιάσει τις αναφορές τού γγ του 
ΑΚΕΛ Άντρου Κυπριανού, ο οποίος συνδέει το θέμα με 
τον νόμο Μενέντεζ – Ρούμπιο, γνωστού για την άρση 
του εμπάργκο πώλησης όπλων, καθώς επίσης και τη 
δήλωση της Συμμαχίας Πολιτών, η οποία κάνει λόγο 
για απόφαση ως συνέπεια της εξωτερικής πολιτικής της 
κυβέρνησης, απάντησε κατηγορηματικά πως για την 
κυβέρνηση δεν υπάρχει καμία πολιτική διάσταση. Ανέφερε ακόμα 
πώς επί του παρόντος δεν θα υπάρξει οποιαδήποτε αντίδραση έναντι 
των αναφορών του ΑΚΕΛ και παρέπεμψε στις δηλώσεις στις οποίες 
προέβη γενικότερα για το θέμα.

Υπενθυμίζεται ότι ο Κυβερνητικός Εκπρόσωπος σε δηλώσεις του 
στο ΚΥΠΕ, τη Δευτέρα το βράδυ μετά τη γνωστοποίηση της ρωσικής 
απόφασης, είχε εκφράσει συγκρατημένη αισιοδοξία για κατάληξη 
στο θέμα της Σύμβασης για την Αποφυγή Διπλής Φορολογίας με 
τη Ρωσία.

Ο Κυριάκος Κούσιος, υπενθυμίζοντας πως έχουν 
καθοριστεί για το θέμα διαπραγματεύσεις στις 10 και 
11 Αυγούστου, δήλωσε, πως «έχουμε συγκρατημένη 
αισιοδοξία ότι κατά τις διαπραγματεύσεις θα υπάρξει 
μια κατάληξη στο θέμα της Συμφωνίας Αποφυγής Δι-
πλής Φορολογίας».  

Όπως ανακοινώθηκε από το Υπουργείο Οικονομι-
κών, επικεφαλής της κυπριακής διαπραγματευτικής 

ομάδας θα είναι ο υπουργός Οικονομικών Κωνσταντίνος Πετρίδης.
Σημειώνεται, επίσης, ότι το θέμα είχε συζητηθεί και κατά την 

πρόσφατη τηλεφωνική επικοινωνία του Προέδρου της Δημοκρατίας, 
Νίκου Αναστασιάδη, με τον Ρώσο ομόλογό του Βλαντιμίρ Πούτιν.

Καμία πολιτική διάσταση απαντά η Κυβέρνηση

«Υπηκοότητα»
σε έποικο από
το κατοχικό
καθεστώς
Το κατοχικό καθεστώς προχώ-
ρησε σε παραχώρηση «υπηκοό-
τητας» του ψευδοκράτους στον 
Μεχμέτ Νετζιατί Γιατζί, ιδιοκτήτη 
του παράνομου ξενοδοχείου 
Concorde, που βρίσκεται στην κα-
τεχόμενη Βοκολίδα, σύμφωνα με 
τα τ/κ ΜΜΕ.

Σύμφωνα με το ενημερωτικό 
δελτίο του ΓΤΠ η τουρκοκυπριακή 
εφημερίδα Yeni Düzen γράφει ότι 
η λεγόμενη κυβέρνηση του καθε-
στώτος παραχώρησε «υπηκοότη-
τα» στον Μεχμέτ Νετζιατί Γιατζί 
(Mehmet Necati Yagci), ιδιοκτήτη 
του ξενοδοχείου Concorde που 
βρίσκεται στην κατεχόμενη Βοκο-
λίδα. Σύμφωνα με την απόφαση 
που δημοσιεύεται στην «επίσημη 
εφημερίδα», η «υπηκοότητα» πα-
ραχωρήθηκε στον Γιατζί, ο οποί-
ος γεννήθηκε το 1966 στην πόλη 
Μάρντιν της Τουρκίας, επειδή εί-
ναι ο ιδιοκτήτης του ξενοδοχείου 
πέντε αστέρων Concorde, επένδυ-
σε πέραν των δύο εκατομμυρίων 
ευρώ στα κατεχόμενα, συνέβαλε 
στον τουρισμό και στην απασχό-
ληση στη «χώρα», δεν πάσχει από 
ασθένεια που αποτελεί κίνδυνο για 
τη δημόσια υγεία και είναι ηθικό 
άτομο.

Μόνο αν είναι αναγκαία 
η μετάβαση, δηλώνει

Συγκρατημένη 
αισιοδοξία από 
Λευκωσία για 
κατάληξη στο θέμα

Τ
ην περασμένη βδομάδα, σε μια τηλεοπτική συνέντευξη, 
ο σύμβουλος εθνικής ασφαλείας του Έλληνα Πρωθυ-
πουργού, ναύαρχος Αλέξανδρος Διακόπουλος, σε πα-
ρατήρηση δημοσιογράφου ότι η Άγκυρα αποκλιμακώνει 

την ένταση με το Oruc Reis αλλά στέλνει στην Κύπρο το Barbaros, 
έκανε ένα περίεργο σχόλιο που μπορούσε να ερμηνευθεί με 
πολλούς τρόπους. Είπε: «Είναι όμως δύο διαφορετικά πράγματα 
αυτά, το καταλαβαίνετε αυτό. Η Κύπρος είναι ένα ανεξάρτητο 
κυρίαρχο κράτος, το οποίο υφίσταται και αυτό βέβαια τη βάναυση 
καταπάτηση των κυριαρχικών του δικαιωμάτων…». Το κορύφωσε 

και ο Νίκος Δένδιας, ο οποίος επίσης στο ίδιο 
πνεύμα μίλησε αργότερα για την Κύπρο που 
είναι ανεξάρτητο κράτος… Έδωσαν ευκαιρία 
στους γνωστούς εθνομηδενιστές να αναπτύσ-
σουν τις ανοησίες τους, που ούτως ή άλλως 
αναπτύσσουν, για το ανάδελφο «έθνος των 
Κυπρίων», και για την Ελλάδα που ξεπουλάει 
ξανά την Κύπρο. Άκουσαν πολλά οι Αθηναίοι 
αυτές τις μέρες. Αλλά, ξεχνούν οι Ελληνοκύ-
πριοι που άρπαξαν την ευκαιρία να μηδενίσουν 
τη σχέση με την Ελλάδα, ότι είναι η δική τους 

ηγεσία που τρέχει πρώτη και καλύτερη να αποκόψει τον ομφάλιο 
λώρο. «Χρειάζεται, επιτέλους, ο όποιος ομφάλιος λώρος μας δένει 
με τις όποιες εγγυήτριες δυνάμεις να αποκοπεί», έλεγε ο Νίκος 
Αναστασιάδης (25/3/2018). Ή, που κτίζουν τείχη ανάμεσα στον 
ελληνισμό. «Η γλώσσα είναι κάτι κοινό που έχουμε με τους Έλ-
ληνες (…) Υπάρχουν πολιτιστικοί δεσμοί, αλλά αυτό είναι όλο», 
έλεγε ο Χάρης Γεωργιάδης (12/3/2015). Αλήθεια, αυτό είναι όλο;

Δεν τα υπενθυμίζω αυτά για να υπερασπιστώ τις δηλώσεις 
των Ελλαδιτών. Διότι κι αυτές είναι εντελώς λανθασμένες. Και 
δείχνουν την αδυναμία του εν κινδύνω ελληνισμού να εκπέμψει 
ένα κοινό μήνυμα (προς την Τουρκία, την ΕΕ και όπου αλλού 
είναι αναγκαίο), που θα ενδυναμώνει αντί να αποδυναμώνει την 
ισχύ του. Οι ηγεσίες και των δυο κρατών για λόγους πολιτικής 
ανεπάρκειας και ικανοποίησης εσωτερικών ψηφοθηρικών πιέσε-
ων και ανιστόρητων ψευδοδιανοούμενων (δεν υπάρχει άλλη 
εξήγηση) ροκανίζουν αυτή τη δυναμική η οποία θα ενίσχυε τα 
εθνικά συμφέροντα, ασχέτως της ανεξαρτησίας των δύο κρατών. 
Ο διαχωρισμός που έκαναν οι Διακόπουλος και Δένδιας είναι 
επιπόλαιος, χωρίς βάθος, όπως ακριβώς και ο διαχωρισμός που 
έκαναν, σε άλλους καιρούς, οι Αναστασιάδης και Γεωργιάδης. 
Και που αυτές τις μέρες εκφράστηκε κατά τρόπο απαράδεκτο όταν 
η Κύπρος υποβίβασε στην υγειονομική κατηγορία Β την Ελλάδα 
χωρίς καν να ενημερώσει, έστω και από στοιχειώδη ευγένεια τον 
πρωθυπουργό ή τον υπουργό Εξωτερικών της χώρας, με την 
οποία οι σχέσεις της Κύπρου παραμένουν τόσο στενές όσο της 
μάνας και της κόρης, όσο κι αν το ροκάνισμα βρίσκεται σε πλήρη 
δράση τον τελευταίο μισό αιώνα, τουλάχιστον. Προσπαθούν να 
τονίζουν με κάθε ευκαιρία, με λόγια και πράξεις, την ανεξαρτη-
σία της Κύπρου και την απομάκρυνσή της από την Ελλάδα. 
Ωστόσο, αυτό δεν είναι πολιτική με όραμα και στόχους, είναι 
υποβολή διαπιστευτηρίων σε όσους προτιμούν την αποδυνάμωση 
των σχέσεων των δύο ελληνικών κρατών.

Υπό συνθήκες απειλών και εκβιασμών, αυτό που χρειάζε-
ται είναι η ουσιαστική συνεργασία των δύο χωρών. Και η ανάδει-
ξή της. Ή, καλύτερα, η επίδειξή της. Για να ξέρουν όλοι πως δεν 
έχουν να κάνουν με ένα κράτος, αλλά με δύο μέλη της ΕΕ, που 
έχουν κοινό πρόβλημα, αλλά και κοινή στρατηγική για την 
αντιμετώπισή του. Μόνο αν η Τουρκία αντιμετωπιστεί ενιαία από 
τον ελληνισμό, ενιαία σε όλα τα επίπεδα, μπορεί να ελπίζουμε 
σε θετικό αποτέλεσμα.

Η Ελλάδα θα έχει αντιληφθεί μέχρι τώρα πως η εγκατάλει-
ψη της Κύπρου στα χέρια της Τουρκίας δεν σημαίνει αυτομάτως 
ότι θα απαλλαγεί από τον τουρκικό πονοκέφαλο στη Θράκη και 
στο Αιγαίο. Αντίθετα, εκεί θα στραφεί, ακόμα πιο επίμονα, η 
τουρκική βουλιμία. Από την άλλη, η Κυπριακή Δημοκρατία χωρίς 
την Ελλάδα δεν έχει πιθανότητα να επιβιώσει ούτε για μερικούς 
μήνες. Και δεν θα επιβίωνε από το 1974 μέχρι σήμερα αν δεν ήταν 
δίπλα της η Ελλάδα. Δεν κατανοούμε, λοιπόν, ούτε τη φιλοσοφία 
των ηγεσιών, εδώ κι εκεί, με τους κομμένους ομφάλιους λώρους, 
ούτε τους «χρήσιμους ηλίθιους», που σπεύδουν με κάθε ευκαιρία 
να τσιμεντώσουν «νεοκυπριακή συνείδηση» ξεριζώνοντας την 
Ελλάδα ακόμα και από την καρδιά των Ελληνοκυπρίων.

aristosm@phileleftheros.com

Ελλάδα και Κύπρος, μόνο με
ενιαίο δόγμα έχουμε ελπίδες

Η αδυναμία  
του εν κινδύνω 
ελληνισμού να 
εκπέμψει κοινό 
μήνυμα, που  
θα ενδυναμώνει 
την ισχύ του

ΦΑΙΝΟΜΕΝΑ
Του Άριστου Μιχαηλίδη
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